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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

De Rusalii.
Universul, admirabila şi adorabila 

plăsmuire a puterii dumnezeeşti, e veci
nie acelaşi. Nu învecheşte de loc. Din 
contră, întinereşte din an în an, fiind-că 
în fie-care an îmbracă haină nouă, 
pentru a ni-se presenta în nouă splen- 
dóre.

Şi e covîrşitdre splendórea în care 
ni-se arată natura tocmai în zilele în 
cari ne aflăm. Pretutindenea verdeţă 
şi flori, semn de viâţă, pretutindenea 
bucurie şi desfătare. Dar’ numai în 
natură. In inima omului nu se prea 
resimte acest dar trimis de sus. Pen- 
tru-că inima omului s’a obicinuit să 
fie rece şi nepăsătore. De aceea, au 
trebuit sé fie instituite anumite sărbă
tori, cari sé’l facă pe om sé se lapede 
de grijile şi de contemplaţiunile zilnice 
şi cel puţin pentru o zi-ooué sé le 
uite tóté şi sé se gándéscá, că misiu
nea sa pe acest pământ nu este sé apese 
pe semenul seu pentru a se ridica pe 
sine, ci sé iubéscá pe semenul seu şi 
cu el împreună sé se ridice spre idea
luri, spre concepte măreţe.

Sunt frumóse tóté sărbătorile nós- 
tre bisericesci; dar’ nici una nu e atât 
de impunétóre şi de captivantă ca prăs- 
nuirea aniversării pogorîrii duhului 
sfânt. Un act dumnezeesc de cea mai 
supremă măreţie.

Ştim, cum durere nespusă şi întris
tare mare cuprinsese pe Apostoli, când 
după înălţarea Mântuitorului la ceriu 
s’au vécj.ut rămaşi singuri, fără sfătuitoriu 
şi povăţuitoriu.

Nu multă vreme au remas însă 
singuri. Pentru-că puterea de sus a 
trimis duhul sfânt asupra lor, duhul 
înţelepciunii, duhul înţelegerii, duhul 
dragostei, care luminându-le minţile 
i-a întărit în credinţa avută, şi i-a fă
cut, ca învăpăiaţi de sfinţenia misiunii 
ce li-s’a dat, să plece în tóté părţile 
lumii, vestind celor buni pacea şi cu
vântul adevărului, dreptatea vecinie ne- 
peritóre.

F O I S O R A
9

Concertul Reuniunii de musică din Sibiiu.
— Raport special. —

Sibiiu, 27 Maiu.
Ca şi altădată astfel şi la concertul dat 

în sala dela „Gesellschaftshaus“ în seara de 
23 Maiu n. c., Reuniunea de musică din Si
biiu a cules lauri binemeritaţi. Corul reuni
unii — prin numerósele sale puteri (cam 32 
dame şi 38 bărbaţi), între cari ca forţe bune 
artistice se pot uşor distinge vocile D-nei M. 
Crişan, dş0rei T. Simonescu, Eug. Moga, Th. 
Drexler, D. Olariu ş. a., iar dintre bărbaţi 
Dr. Stroia şi câţiva dintre cei mai buni cân
tăreţi ai 8eminariului Andreian — a prestat 
şi de astădată tot ce publicul a putut pre
tinde dela dînsul. Cu un cor unde majori
tatea covârşit0re a cântăreţilor pe lâ'igă voci 
bunişdre şi rutină, posed şi sentimentul ne
cesar la interpretarea unei composiţiuni — 
mai ales când e vorba de interpretarea unei 
composiţii în care musică ritmică románéscá iasă 
binişor la ivélá(d. e. Hora de G. Dima), cu un 
cor alcătuit astfel se pote face mult şi în acest cas 
problema dirigentului e şi plăcută şi uşdră.

Vorbind despre singuratice puncte din | 
program constat, că punctul de forţă al con- |

S’a întâmplat actul la cincizeci de 
zile dela învierea Mântuitoriului, când 
Apostolii erau adunaţi la un loc. „S’a 
făcut sunet din ceriu, ca de suflare 
silnică ce vine iute şi a umplut iotă 
casa unde şedeau ei. Şi s’au arătat 
limbi împărţite ca de foc, şi au şezut 
pe fie-care din ei. Şi s' au umplut toţi 
de duhul sfânt şi au început a vorbi 
în tr ’alte lim bi, precum le da lor 
duhul a grăi“.

însemnătatea acestui act dumne
zeesc este, că prin trimiterea duhului 
sfânt asupra Apostolilor a fost încu
viinţat din partea dumnezeirii tot ce 
Mântuitoriul făcuse ca om pe pământ. 
Cuvântul seu, care şi de altcum era 
dela Dumnezeu, a primit sancţionare 
de sus, a fost decretat de „adevăr ve
cinie“, ear’ Apostolii au primit darul 
şi misiunea de a’l propaga şi lăţi prin- 
tré popórele lumii.

Şi de două mii de ani aprópe îl 
propagă şi lăţes: urmaşii Apostolilor, 
şi inima omului pare că tot mai împe- 
trită se face, ear’ mintea lui tot mai 
grea pentru a ’1 înţelege! De unde ínsé 
nu urmâză, ca cei-ce astăzi au misiu
nea să-’l propage şi lăţescă, sé nu-’şi 
ímplinéscá misiunea cu acelaşi zel şi 
abnegaţiune, cu care şi-au împlinit'o 
Apostolii, primii urmaşi ai lui Christos.

Grele zile au avut Apostolii. Şi 
pri i grele ispite trece şi poporul nostru 
astăzi. Şi misiune de Apostoli avem 
toţi, clerul şi mirenii, cărturarii nea
mului românesc, misiunea de a ne păzi 
turma, poporul încredinţat nouă spre 
conducere.

Sé ne inspirăm deci de frumósele 
idealuri ale bisericii străbune, şi sé ne 
ţinem poporul adunat în jurul bisericii. 
Pentru-că precum în trecut numai prin 
biserică am trăit, aşa şi viitorul nea
mului nostru biserica nóstrá naţională 
îl asigură şi garantâză. De aceea, dacă 
nu în fie-care zi, apoi cel puţin în zile 
mari de sérbátóre, cum sunt şi zilele 
apropiate, sé ne zicem, nouă şi altora:

De biserică nu vé înstrăinaţi I

certului a fost „Crăiasa ielelor“ de composi- 
torul danez A. W. Gade, o cantată scrisă 
pe sujetul unei balade şvedice pentru cor 
mixt, soli şi orchestră, în care mai cu samă 
în partea orchestrală se scot la ivdlă ici co
lea motive de musică de ale popórelor nor
dice, cari, aplicate cu multă măestrie, dau 
întregei lucrări un farmec deosebit. In acéstá 
composiţie de o extensiune considerabilă am 
avut ocasiunea a aprecia deopotrivă atât pres- 
taţiunile corului şi ale soliştilor cât şi ale or
chestrei. Dintre coruri remarcăm îndeosebi 
veselul cor Nr. 1 din partea I „In mare ső
réié s’a ascuns“ cântat cu însufleţire mare.

Ca solişti au debutat cu succes dşdrele 
Eugenia Moga şi Delia Olariu precum şi Dl 
Dr. 1 Stroia.

Dş6ra Moga, cunoscută ca bună cântă- 
râţă atât la publicul din Sibiiu cât şi celui 
din Braşov, a predat bine cântarea „crăesei 
ielelor“ (sopran). Vocea D-sale pe lângă tim
brul precis şi plăcut este şi destul de puter
nică pentru o sală mare. Se pare însă că se 
află mai bine în regiunile mijlocii (aproxima
tiv fis^-fis2) şi efectul cântării Dsale — netre- 
cénd preste marginile diletantismului — în 
acâstă regiune este aprope ireproşabil. In re
giunile înalte (dela fis2 în sus) însă e ceva 
cam ascuţită, ceea ce reduce mult din efec-

Crucea biruită.
E mare bucuria între cei mai noi 

membri ai naţiunei singure alcátuitóre 
de stat, că la congresul studenţesc, ţi
nut în serbătorile Rusalilor la Şemniţ, 
crucea a fost biruită, priu faptul, că 

, apărătorii ei, delegaţia studenţâscă dela 
Universitatea din Budapesta a fost hui
duită pentru-că şi-a apărat în congres 
punctul de vedere şi ä propus, ca peste 
tot tinerimea magiară sé şi alégá de 
simbol sfânta cruce.

Tinerimea magiară întrunită în 
congres nu şi-a ales însă de simbol 
sfânta cruce; din contră, a înscenat 
cele mai sgomotóse orgii când a auzit 
pomeninduse de cruce, de unde se póte 
conchide, că tinerimea dela şcdlele su- 
perióre din ţâră nu mai e magiară, ci 
jidană, dacă nu în întregime, apoi în 
mare majoritate.

Şi dacă presa magiară iubilâză şi 
se bucură de acéstá necuviinţă, dove- 
desce de nou, că nici ea nu e magiară, 
ci jidană sau jidănită. Pentru-că o ti
nerime eu adevărat magiară, şi o presă 
earăşi într’adevăr magiară, nu póte sé 
tie contrară crucii întrun stat creşti
nesc, şi nu póte sé capete spasmuri 
când aude pomenindu-se de acest sfânt 
ţŞn»bo|, care mărturie a fost la cele 
mai frumóse învingeri raportate în vre- 
mile îndepărtate de popórele unite ale 
patriei acesteia în contra păgânălăţii, 
în contra celor-ce duşmani de mórte 
erau crucii, puternici duşmani, pe cari 
însă crucea totuşi i-a biruit!...

La congresul din întrebare au luat 
parte delegaţiuni dela tóté şc0lele su- 
perióre din ţâră; dar’ nimeni dintre 
studenţii din provincie nu s’a ridicat 
să apere pe colegii lor din Budapesta, 
cari încă la convenirea socială din 
sóra premergátóre deschiderii congre
sului au tost făcut propunerea, ca: 
„ elementele străine şi cosmopolite să fie 
scóse din scólele superióre magiare şi 
tinerimea universitară magiară sé accep- 
teze de simbol al ei semnul sfintei cruci“.

Din contră, toţi s’au sculat pentru a 
huidui pe propunétoriu şi pentru a-1 
trata cu epitetele cele mai „academice“, 
scóse din dicţionarele evreesci.

Tot aşa au pâţit’o studenţii creş
tini magiari din Budapesta şi în şe
dinţele congresului, batjocoriţi şi ocă
riţi fiind la tóté ocasiunile binevenite, 
pentru „reacţionarismul lor scos în 
luptă în contra „liberalismului“ !

Şi ca lovitura sé fie şi mai sim- 
ţitbre, congresul a luat hotărîre se 
mute fóia oficială a studenţilor ma
giari dela Budapesta la Cluj, ca astfel 
sé fie luată puterea acésta din mâna 
celor din Budapesta, — puşi în serviciul 
fiesuitismului“.

Aşa. Şi acum să mai cuteze stu
denţii magiari din Budapesta sé se 
însufleţâscă pentru sfânta cruce şi sé 
o mai pună cu puterea în şalele lor 
de învăţământ! ! . .

Dar’ pe lângă íntróga acéstá bra
vură, sevârşită din partea studenţilor 
evrei la congresul din Şemniţ, Schreib- 
Moriţii dela gazetele jidano-magiare se 
tem totuşi că studenţii creştini nu se 
vor — „astâmpăra“.

De aceea se adresâză din vreme gu
vernului, în special ministrului de culte 
şi instrucţiune publică, provocându-1 
sé facă ordine la universitatea din Bu
dapesta dacă cum-va studenţii creştini 
magiari vor continua sé rămână în
hămaţi la carul „clericalismului“, şi 
sé păşâscă în contra lor cu tótá energia. 
Şi mai şti de nu se va întâmpla în
tocmai ? Pentru-că mare e puterea E- 
vreilor în ţâra acésta, şi cercurile înalte 
ţin cont de ea. Dar’ tóté puterile lu- 
mesci din patria acésta sé se uniască 
şi totuşi nu vor puté birui sfânta cruce, 
care vecinie biruitóre remâne şi vecinie 
biruitóre va fi. Şi din ce e mai mult 
hulită din partea descreeraţilor, cu atât 
mai adorată va fi ea din partea celor-ce 
loc 'i-au făcut în inima lor.

Caşul în sine luat e însă semnifica
tiv, şi l’am remarcat ca sé se vadă cine 
face opinie publică în Ungaria: Evreii.

dovedit şi pentru publicul român, care, prin 
presenţa sa la concert, şi-a ţinut de nobilă 
datorinţă a încuraja scopul urmărit de Reu
niunea de musică.

Ca ultim punct pentru cor a fost „Hora 
piesă de concert de G. Dima. Acesta a fost 
unicul punct, care ni-a adus aminte, că Reu
niunea, ce se produce pe scenă, este româ- 
nlscă. Şi tocmai de aceea publicul a aclamat 
acest punct mai mult şi corul l’a cântat mai 
bine ca pe tóté celelalte premerse.

Ar fi se mai amintesc ceva despre „Re
citativul şi doina“ pentru o voce de sopran 
şi orchestră, din opera poporală română de
H. Kirchner. Ce privesce predarea din partea 
d-ş0rei Eug. Moga amintesc, că cântăr0ţa a fost 
bogat resplătită cu aplause precum şi cu două 
buchete de flori naturale. Ce privesce com- 
posiţia, după judecata ce mi-am putut forma 
din aurirea ei, deşi din punct de vedere mu
sical e bine lucrată, — dar’ din punctul de 
vedere al scopului urmărit de autor e puţin 
reuşită. Dl Kirchner este de present cel mai 
fertil autor de composiţii musicale în tot 
Ardealul. Şi multe din câte am avut ocasiunea 
a le au<ji, sunt bune. A scris dl Kirchner şi 
o operă mai mare cu sujet luat din viâţa 
poporului săsesc din Ardeal, în care cu succes 
deosebit a căutat sé aplice melodii poporala

tul cântării Dsale. Partia „crăiesei ielelor “ în care 
vin tonuri înalte până la c8, era mai acomodată 
vocii dnei Crişan, sau a dşorei Tinea Simonescu.

Nu mai puţin conscienţios şi bine s’a 
achitat dşora Delia Olariu ca solistă în par
tia de alt (mama lui Oluf). Cu tóté că vi- 
braţiunea continuă şi cam pronunţată a vocii 
trada órecum pe íncepátórea în privinţa stu
diului de canto, totuşi prin vocea-i plăcută, re
lativ destul de puternică şi prin pronunţarea 
destul de curată a cuvintelor, precum şi prin 
deosebitul curaj manifestat în cântare a se
cerat recunoştinţa binemeritată a publicului 
present. Vocea Dş6rei Olariu ne dă mari spe
ranţe pentru viitoriu.

Eroul sării a fost dl Dr. I. Stroia, care, 
ca interpret al cântecului Ini Oluf, a avut de 
resolvit problema cea mai grea. Cu vocea-i 
simpatică şi dulce ni-a redat cât se póte de 
fidel cântarea când veselă când tristă şi chiar 
desperată a lui „Oluf“, eroul tragic al baladei. 
Am regretat numai, că partiadé solo — fiind 
scrisă pentru voce de bariton — conţinea ici 
colea pasagii prea înalte, pentru a căror 
scótere la ivéla cântăreţul trebuia, câte odată 
să se opintâscă prea tare. De altfel şi sala 
dela „Gesellschaftshaus“ cu acustica sa destul 
de defectuósá, se pare cam prea mare pentru 
vocea d-lui Stroia, precum prea mare s’a cam
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R é s p u n s
la

„Observările critice“
ale domnului D r . P . Ionescu la opul „Metropolia 
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilva
nia“, op lucrat din însărcinarea Consistoriului metro
politan de D r. I la r io n  P a sc a r iu , archimandrit etc. 
Sibiiu, 1900 (A se vedea „F 6ia  d iecesană“ din C aran 

sebeş, Nr. 8, 9 şi 10 anul curent).
(Urmare)

Cele ce am scris despre Ivacicovici sunt 
lucruri prea notorice, mai ales că şi faptele 
vorbesc. Fericitul Metropolit Şaguna pentru 
arangeamentul celor patru protopresbiterate 
la eparcbia Aradului, în loc de felicitări ce 
din incidentul,înfiinţărei metropoliei îi curgeau 
ca plóia din tóté părţile, a primit dela băr
batul care-i stase mai mult în ajutoriu la în
fiinţarea metropoliei, espresiunea unei nernul- 
ţămiri, căci deodată cu reînfiinţarea metro
poliei nu s’a înfiinţat şi episcopie în Timi
şora. Eată cum se esprimă Andreiu Mocsonyi 
de Foen într’o epistolă a sa cătră Şaguna din 
Ianuariu 1865.

„ . . . .  Ce se atinge de circulariul nu 
sciu ce se die, fiind dînsul atâta de nefa
vorabil pentru noi.Bănăţenii. împărţirea sau 
mai bine (ps despărţirea nostră făcută prin 
Escelenţia Ta despre noi fără noi, spre înve
derată daună şi perirea bisericei nóstre în 
Banat a căşunat o sensaţiune . . . .  r e a .........

Acuma Escelentisime ’mi iau voia a Te 
întreba, ce folos avem noi Bănăţenii cari am 
pus atâtea ostănele pentru tréba metropoliei, 
din înfiinţarea ei?

Răspunsul nu póte fi altul decât: Ar
delenii au vrut ca se aibă cu ori-ce preţ un 
metropolit şi pentru îndeplinirea acestui dor 
al lor a fost de lipsă:

1. Să fim noi Bănăţenii sacrificaţi.
2. Să fie delăturat congresul nostru, 

căruia singur competăză dreptul de a hotărî 
numărul şi locul episcopatelor creende; şi aşa 
în loc de a ridica bisericei nóstre din Banat 
un stâlp, ai cutremurat-o întregă.

Insă una mă mângăiesce; — că graţia 
împăratului nostru e neţermurită şi că prin 
acesta ne vom pută cu nisuinţele şi rugările 
nóstre câştiga un Episcopat aici în Timişora. 
Cu mângăerea acesta mă nisuesc a finisei pre 
acei, cari în privinţa asta desperăză.

Aceste mi-am ţinut de datorinţă a Ţi- 
le împărtăşi Escellentissime, cunoscendu-Ţi zelul 
pentru biserica şi naţiunea nostră, care de 
sigur Te va îndemna, ca să păşesci împreună 
cu noi în acolo, ca să putem esopera un con
gres şi prin el la tronul înalt ,înfiinţarea 
unui episcopat aici în Timişora.“

Dacă dl Dr. P. Ionescu întro discuţiune 
seriosă a aflat cu cale şi se încărcă a mă 
ironisa, când mă întrebă: „Sau îi pare rău 
autoriului, că episcopia Timişorei nu s’a înfiin
ţat pe timpul lui Şaguna?“ în citatul de mai 
sus are răspunsul şi la acăstă întrebare, care 
este, că rău a părut tuturor ómenilor de bine 
ai bisericei nóstre, cá nu s’a înfiinţat episco-

pia Timişorei încă de sub Şaguna, rău le pare 
şi astăzi la toţi, cari doresc binele bisericei, 
şi cu ei dimpreună şi mie, că acea episcopie 
după multe cereri şi tractative nici până as
tăzi după aprópe patruzeci de ani nu a ur
mat, şi e temere fundată, că până va domni 
la eparchiile esistente de astăzi acelaşi spirit 
de interese locale, şi până când interesele 
mai înalte ale bisericii nu vor fi puse mai pre 
sus de interesele particulare, — nici nu se 
va înfiinţa.

In fine, din cele ce am scris despre 
episcopul Hacmân al Bucovinei reese clar şi 
limpede, că el a sprijinit consecuent pe Şaguna 
în punctul despărţirei ierarchice de Şerbi, 
deşi în privinţa raportului ierarchiei românilor 
faţă de cea sârbăscă după despărţire avea 
nescă păreri particulare; „tot el însă a con
tracarat pre Şaguna eră consecuent în pri
vinţa planului lui Şaguna sprijinit şi de ari
stocraţia bucovineană, ca eparchia Bucovinei 
se se incorporeze la metropolia din Sibiiu. 
Hacmau pre căi laterale, sprijinit de organele 
guvernului vienez a stăruit, ca metropolia, 
ce avea se se înfiinţeze, să fie în Bucovina 
sau o metropolie în Sibiiu, dară şi alta me- 
tropolie în Cernăuţi, precum s’a şi reálisát. 
Spre acest scop Hacman în anul 1861 a scos 
la ivelă dintr'un aşa dis sinod al preoţimei 
din Bucovina „dorinţele“ acestei preoţimi, la 
care a urmat agera combatere a acelor do
rinţe prin Şaguna într’o broşură întitulată 
„Anthorismos“, tipărită şi în limba germână 
în Viena la 1862 sub îngrijirea lui Georgiu 
Hurmuzaki.

Din acestă broşură şi din „Propunerile“ 
lui Hacman şi motivarea la sinodul din Car- 
loviţ dela 26 August 1864 (colecţiunea acte
lor pag. 248— 285) încă se póte vedé în deajuns 
în ce steteau diferenţele între Şaguna şi Hacman, 
— nu în punctul despărţirei Românilor de 
ierarchia sérbéscá, ci în privinţa înfiinţărei 
metropoliei române după despăiţire.

Şi de aici se vede, că dl critic sau că 
cetind superficial cele scrise de mine n’a pă
truns în adevăratul înţeles al cuprinsului în
treg, sau că prin citaţiuni de frase rupte din 
tecst şi puse lângă olaltă şi aici cu rea cre
dinţă a căutat se afle defecte şi contradieeri.

Gestiunea atinsă de dl. critic, că óre 
fost-ar fi posibil, ca după schimbarea politicei 
în dualism se fie episcopul Bucovinei subor- 
dinat motropolitului din Sibiiu, ca o cestiune 
care numai prin evenimente posteriore nepre- 
vădute s’a format, aşa cred, nu cumpănesce 
la judecarea faptelor săvârşite pănă la a. 1865.

a) Espunerea istoriei bisericii sârbesci (recte 
reprivirea în istoria bisericei sârbesci), 
nu mulţămesce pe dl. critic, pentru-că, 
dacă înţelegem bi e, e prea pre larg în de
osebi ce s’a scris despre metropoliţii sâr
besci, fiind de ajuns a se aminti de bi
serica sérbéscá numai unde era neapărat 
de lipsă pentru înţelegerea istoriei bise
ricei românesci, acesta şi pentru încun- 
giurarea speselor mari de tipariu, cari 
le plătesce Consistariul metropolitan. 

h) Cele scrise despre legăturile, ce au esis- 
tat între credincioşii din Braşov, Sibiiu 
şi între episcopia Rîmnicului (pag. 25—28) 
ar fi avut loc la istoria bisericei române 
după unire şi nu la cea sérbéscá.

c) Cele despre sinodul din Chişineu (pag. 
95—100) n’ar fi trebuit descrise în opul 
meu, căci n’ar sta în legătură cu înfiin
ţarea metropoliei, dar’ şi pentru motivul 
ca să fiu „mai cruţătoriu cu banii biseri
cei“. — ’Mi aruncă criticul că eu aşi 
fi „luat tot ce am aflat, numai ca me
moriul să fie mai mare“.

d) în fine, că memoriul nici nu ar fi com
plet, nefăcându-se nici o amintire despre 
activitatea literară şi fundaţională a me- 
tropolitului Şaguna, căci aşa crede dl. 
critic, că într’un memoriu edat de Con- 
sistoriul metropolitan trebuia se se scrie 
despre activitatea marelui Andreiu în 
tóté direcţiunile“.
Răspundem:
ad. a) Am spus şi la alt loc mai sus, 

că din istoria bisericei sârbesci am luat rela
tiv mai mult din causă, că acea istorie pentru 
noi românii nu e aşa accesibilă ca istoria bi
sericei ortodoxe române; la nici un cas însă 
n’am luat mai mult de cum era lipsă pen
tru înţelegerea lucrărilor pentru despărţirea 
ierarchică. Chiar la seria metropoliţilor sârbesci 
se află multe momente privitóre la noi ro
mânii.

Eară momentul speselor de tipariu su
portate de biserică, la care „eu trebuia să 
fiu mai cruţătoriu“, mi-se pare aşa de puţin 
serios, încât şi acésta ar fi putut să mă dis
penseze a întră într’o discuţiune seriosă cu 
dl. P. Ionescu pe acest teren.

ad b) Nu m’a importat ca scriitoriu a 
arăta aci legăturile, ce au existat între 
credincioşii din Braşov, Sibiiu şi între episco
pia Rîmnicului, cât mai mult modul cum 
ierarchia sérbéscá ’şi estindea jurisdicţiunea 
sa preste biserica română, la care potestatea 
luméscá îi sta în ajutoriu, — momente, cari sunt 
hotărîtore şi pentru încorporarea la sârbi a 
celorlalţi români din părţile ungurene şi bă
năţene, în privinţa cărora avem prea puţine 
cunoscinţe. Eată dar’ pentru ce am arangiat 
acéstá materie la istoria sérbéscá şi nu la 
cea románéscá, cu atât mai mult, cu cât aici 
sunt arătate şi unele tentaţiuni de proselitism 
la care erau expuşi şi sârbii. Natural mi-s’a 
părut dară, că aceste momente au locul lor 
mai potrivit la tractarea despre biserica sâr- 
béseá.

ad c) Cele scrise despre sinodul din 
Chişineu stau în legătură cu istoria despărţirii 
ierarchice de cătră sârbi, pentru că ia el au 
participat aceiaşi deputaţi, cari la hotărîrea 
adunărilor din Lugoş, (3 Maiu 1848) şi din 
Pesta în cuartirul iui Gozsdu (21 Maiu 1848) 
se aleseră pentru congresul din Timişora 
convocat pentru realisarea programului statorit 
în disele adunări pentru despărţirea ierarchică 
de cătră Sârbi. Congresul convocat în Timi
şora, pentru uneltirile sârbilor nu s’a ţinut; 
s’a ţinut însă în anul urmâtoriu cu aceiaşi 
deputaţi sinodul din Chişineu, unde cu aban
donarea programului despărţirei ierarchice, 
s’a lucrat sub conducerea lui Dragoş pentru 
atragerea Românilor pe partea lui Kossuth. 
Eată dară, că pentru nexul clar al evene- 
mentelor, nu pentru „ca memoriul sé fie mai 
mare“, — érá o îusmuare copiláréscá! — 
s’au dat loc şi acestora în opul meu.

ad d) Abstracţie făcând dela aceea, că 
espunerea „activităţii marelui Andreiu în tóté 
direcţiunile“ nu putea avé loc într’un op, ca 
acesta, unde se tractézá de despărţirea ierar
chică a Românilor de cătră Sârbi şi despre 
înfiinţarea metropoliei române, — dară cum 
stăm cu obiecţiunile, că eu aşi ti „luat tot 
ce am aflat, numai, ca memoriul sé fie mai 
mare“ ?! Cum stăm cu îndrumarea, că trebuia 
„sâ fiu mai cruţătoriu cu banii bisericei“ ?

După ce am arătat pănă aci, cât de 
puţin fundate sunt „observările „critice ale dl 
Dr. Petru Ionescu, întreb şi eu, cum de dsa 
în o carte aşa mare, cum o află însuşi, a 
găsit numai erori şi contraziceri şi nimic bun. 
Uri-ce critică, fie cât de aspră, trebue pre 
lângă părţi rele, sé’i arate şi părţile bune. 
Resonul acesta nu-1 cunósce numitul domn, 
căci altcum nu putea ajunge cu conclusiunea, 
ce l-a preocupat în totă lucrarea sa, că adecă 
lipsa acestei cărţi nu s’a simţit „pentru-că 
din opurile Preasânţitului episcop Nicolae 
Popea ne puteam câştiga idei clare despre 
uriaşa luptă, ce a purtat-o providenţialul nos
tru bărbat Andreiu Baron de Şaguna pe tóté 
terenele pentru câştigarea drepturilor nóstre“, 
nu putea ajunge la conclusiunea, că „opul 
meu nu întregesce opurile Preasânţitului epis
cop Nicolae Popea şi la nici un cas nu póte 
ocupa un loc de onóre lângă opurile Prea
sfinţiei sale“.

Şi óre pentru ce a stăruit d. Dr. P. 
Ionescu sé ajungă cu tot preţul la aceste 
conclusiuni ? Pentru ca să placă patronilor 
dsale din apropierea dsale, cari înainte de Dsa 
pe altă cale au aflat, că de cartea mea nu 
a fost lipsă, căci aci era cărţile de Preasân- 
ţitul Domn Nicolau Popea“. Fiind-că pre- 
lângă o cestiune de susceptibilitate se învârte 
totă truda, lăsând la o parte pre d. Dr. P. 
Ionescu, care ca o slugă credinciosă şi-a îm
plinit lucrul, spre delucidarea adevărului voiu 
arăta în cele următore, de a mai fost sau nu 
lipsă şi de opul de faţă, séu erau de ajuns 
opurile de Preasânţitul D. Nicolae Popea, 
dacă întregesce sau nu opurile Preasânţiei 
sale şi mai ales, dacă cartea mea la nici un 
cas nu póte ocupa un loc de onóre lângă 
opurile Preasânţiei Sale“ ?

Dr. Ilarion Puşcariu. 
(Va urma).

f  Dr. Eugeniu de Mocsonyi
în m o rm ân ta rea .

In 29 Maiu n. au fost depuse spre 
odihnă vecinicâ în mausoleul din Foen, ră
măşiţele pământesci ale mult regretatului 
Eugeniu de Mocsonyi, în presenţa unui public 
fórte numeros, recrutat din tóté straturile 
nóstre sociale, care a alergat din tóté părţile 
să’şi facă datorinţa din urmă faţă de băr
batul ilustru al neamului nostru, care astăzi 
nu mai este.

Serviciul divin a fost oficiat de 7 preoţi. 
Intre 0speţi s’a remarcat presenţa Prea Cuvio- 
şiei Sale a domnului Archimandrit Hamsea 
din Arad, a fruntaşilor români din Timişdra, 
Arad, Lugoş, etc.

Societatea „Petru Maior“ din Budapesta 
a fost representată prin preşedintele ei di 
Victor Păcală student în tilos, şi prin vice
preşedintele D. Stoica stud. fii.

Dl V. Păcală a rostit o frumósá cuvân
tare în numele societăţii, arătând cine a fost 
Eugeniu de Mocsonyi pentru neam, biserică 
şi în special pentru societatea „Petru Maior“.

Societatea „Petru Maior“ a depus şi o 
cunună pe sicriul scumpului ei mecenat.

Când sicriul a fost aşezat în cripta 
familiară, lacrimi de durere au udat ochii 
tuturor asistenţilor. Membrii familiei ilustre 
erau sdrobiţi cu deseverşire de jalea adâncă 
ce li-a causat acâstă perdere ireparabilă.

Odihnâscă în pace, cel-ce în viâţă a 
purtat numele Eugeniu de Mocsonyi!

Condolenţe.
Intrâga presă română dela noi a anun

ţat în termini plini de întristare şi cu mare 
durere de inimă prea timpuria şi adânc re
gretata mórte a ilustrului bărbat al naţiunei 
nóstre, Dr. Eugeniu de Mocsonyi. Ear’ nu
mărul telegramelor şi adreselor de condolenţă, 
trimise din acest dureros incident la adresa 
întristatei familii, din tóté părţile locuite de 
Români, e enorm de mare. S’au espedat şi 
din Sibiiu numerose telegrame, din cari re
producem urmátórele :

*
Telegrama Inaltpreasfinţitului Domn 

Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu, tri
misă Luni, când s’a auij.it vestea morţii, — 
d-lui Alexandru de Mocsonyi îu Budapesta :

Adenc consternat de durere pentru de- 
cedarea prea demnului şi mult iubitutui Domn 
Eugeniu, Ve exprim cea mai profundă con
dolenţă, rugând ceriul sé Ve întărâscă a su
porta tóté cu adevărată resignaţiune şi sé ne
aline greaua durere. Metianu

metropolit*
Depeşa R. C. Sale, d-lui Archiman

drit-Vicariu. Dr. Ilarion Puşcariu:
Domnului Alexandru Mocsonyi per So- 

borsin, Birchiş.
Descoper adénca mea întristare pentru 

trecerea din viaţă a scumpului DVóstre frate 
Eugeniu. Exprim condolenţă mea la jalnica 
familie.

Puşcariu, Archimandrit 
*

Telegrama dlui P. Cosma, adresată Dom
nului Alesandru Mocsonyi :

Ca un fulger din senin ne-a surprins 
neaşteptata mórte a ilustrului teu frate Eugen.

Dând espresiune profundei mele dureri 
pentru perdereu bunului amic, rog pe Dzeu 
să-ţi dee ţie putere şi süné täte, ca sé poţi su
porta acâstă lovitură a sorţii spre fericirea 
fragedei familie orfane.

Parteniu Cosma.
*  - —  -------------------------

Telegrama familiei Cosma, adresată Dóm- 
nei văduve leresa de Mocsonyi n. Horváth 
de Zalabér:

Adânc consternaţi Vé rugăm sé primiţi 
espresiunea profundei nóstre dureri pentru 
perderea prin mórte a ilustrului Dvóstre băr
bat, rugând pe Dumnezeu si Vé deie putere a 
suporta cruda lovitură a sorţii, aflând mân
gâiere în drăgălaşa familie, scumpele mărgă
ritare ale mult cerealei nóstre naţiuni.

* Familia Cosma.
Adresa Reuniunei femeilor române din 

Sibiiu, trimisă Ilustrei Dómne leresa de Mo
csonyi născ. Horváth de Zalabér:

Ilustră Domnă !
Comitetul Reuniunii femeilor române 

din Sibiiu în şedinţa sa de astăzi, adânc 
mişcat a luat spre seiinţă vestea morţii iubi
tului D-vóstre soţ Dr. Eugeniu de Mocsonyi

săsesci. Nu tot atât de norocos apare în re
citativul şi mai ales în doina, care a presentat-o 
publicului cu ocasia concertului, despre care 
scriu aceste rânduri. Doina e un gen de 
cântare specifică a popórelor orientale, de 
care doina románéscá iarăşi se deosebesce 
încâtva, având notele sale caracteristice par
ticulare, corespun^étóre firii poporului român. 
Dl Kirchner, de origine din Germania nordică 
şi abia de câţiva ani stabilit în Ardeal, n’a 
avut destul timp şi ocasie a studia caracterul mu- 
sicei românesci şi în special doina Românului.

Astfel trebue să ne esplicăm de ce nu 
am putut au(Ji la acest punct din programa 
concertului aceea ce am fi aşteptat să au^irn. 
Ceea-ce am remarcat cu plăcere sunt unele 
motive de doină aplicate ici colea în partea 
orchestrală a composiţiei. De altfel acâstă 
lucrare făcând parte dintr’o operă mare, o 
vom puté aprecia mai în detail numai după-ce 
dl Kirchner ne va da ocasie să au^im în- 
trâga lucrare a D-sale de sub titlul: operă 
poporală română „Märiöra“.

In fine constat, că tóté punctele din 
program au fost în mod lăudabil acompaniate 
de musica orăşănâscă, care mai ales la in
strumentele eu arcuş dispune de forţe bune. 
In  acompaniarea soliştilor din „Crăiasa ielelor“ 
a  fost însă în unele locuri prea puternică, ceea- 
ce totdeuna e în detrimentul cântăreţului solist.
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şi a dat espresiune condolenţei sale prin ri
dicare şi la protocol pentru ireparabila perdere 
a neuitatului membru onorar şi distinsului spri- 
glnitor al scopurilor urmărite de societatea 
nóstrá.

Mângâierea Vóstra, Ilustră Domnă, fie, 
că în viâţă neuitatul defunct s’a bucurat de 
iubirea şi stima unui popor întreg, şi amin
tirea sa neştârsă va rămân é la toţi aceia, 
cari ocasiune au avut a-i cunósce calităţile 
superióre.

După care Vé rugăm, ca pe lângă 
espresiunea adânc simţitei nóstre condolenţe 
sé primiţi asigurarea afectuósei nóstre stime.

S i b i i u ,  29 Maiu 1901. Biroul Reu- 
niunei femeilor române.

Maria Gosma, Dr. llie Beu,
presidentă. secretariu.*
Telegrama domnului Dr. loan Baţiu, 

presidentul partidului naţional român, trimisă 
Dlui Dr. Alesandru Mocsonyi la Căpulnaş:

Primiţi cele mai adânc simţite condolenţe, 
Dr. Baţiu şi familia.
*

Adresa redaoţiunei dela „Telegraful Bo- 
mânu, trimisă ilustrului domn Dr. Alesandru 
Mocsonyi, la Birchiş:

Adânc mişcaţi de perderea ce a îndurat 
ilustra familie de Mocsonyi şi cu ea împreună 
întregul neam românesc, ne facem părtaşi 
la nemărginita Dvóstrá durere şi ne reclamăm 
partea ce ne compete din doliul general. De
plângem şi noi prea timpuria şi neaşteptata 
mórte a ilustrului Dvóstre frate Eugeniu, şi 
dorim, ca generala întristare de care e cu
prins întreg neamul românesc pentru perderea 
unuia dintre cei mai buni ai sei, sé împuţi
neze durerile ilustrei Dvóstre familii, ear’ pu
ternicul Dumnezeu, dela care vin tóté, sé vé 
dee destulă tărie, pentru a puté suporta 
acâstă lovitură grea cu adevărată resignare 
creştin0scă.

Pentru redacţ. „Teleg. Bomân“
T. V. Păcăţian.

*
Telegrama „Tribunei“ din ioc e urmă- 

tórea:
Dr. Alesandru Mocsonyi

Budapesta.
Primiţi adânc simţitele nóstre regrete.

Redacţ. „Tribunei“ 
Silv. Moldovan.

Dela sate.
înmormântare cu gendarmi.

Gero-Oşorheiu, 30 Aprile v.
Intre împrejurările critice în cari tră- 

esce poporul nostru, fie ce pas ce '1 facem 
trebue sé ne fie bine măsurat; datori suntem 
a atrage atenţiunea mulţimei asupra perico
lelor ce o pot ameninţa, a-’i arăta urmările 
nefaste, ce póte avé un pas greşit, o aba
tere dela calea cea adevărată. Cred deci a 
servi pe ai mei, relatând un regretabil cas 
ce s’a întâmplat în parochia nóstrá.

E  cunoscută la noi şi în împrejurime 
familia lui Vasiliu Costea a mocanului. Acest 
bărbat împiennă cu doi fii ai săi, ambii că
sătoriţi, s’au rupt mai în anii trecuţi de la 
biserica nóstrá, din motive destul de josnice, 
şi a îmbrăţişat aşa numita lege a „Nazari- 
nenilor“. A eşit dintre fraţi, din biserica nós
trá drept credinciósá şi mántuitóre, pentru a 
se arunca în braţele peirei. Nu insist asupra 
acestui regretabil fapt, fiind-că s’a mai făcut 
amintire despre el. Destul că dispreţul óme- 
nilor l-a acoperit de atunci totdeauna şi l-a 
urmărit, până şi mort, căci nu de mult a 
decedat. Asupra modului cum a decurs în
mormântarea acestui rătăcit voiese a relata, 
căci cu acâsta ocasiune s’au întâmplat lu
cruri, cari totdeuna vor înfiiera familia Costea.

După ce a repăşit din biserica mamă, 
după ce a despreţuit-o şi batjocorit-o fără 
nici un scrupul cât a fost în viaţă, era un 
lucru natural, ca şi mort să rămână departe 
de ea. De acest lucru şi-a dat biDe sama po
porul drept credincios în frunte cu harnicul 
nostru preot Iosif Stănescu, când s’a împo
trivit înmormântării lui în cimiteriul bisericei 
nóstre gr.-ort. Tot asemenea şi-au dat bine 
sama şi forurile nóstre bisericesci, când au 
ordinat preotului a nu permite nazarinenilor 
a fi îngropaţi în cimiter. Cei doi fii ai săi 
însă căutau, ca la tot caşul să fie înmormân
tat în cimiteriul bisericei nóstre, neavând alt

loc unde să'l înmormânteze, bine înţeles după 
ritul lor nazarinén, sé fie înmormântat chiar 
şi cu forţa. Cu tóté întrepunerile fratelui lor, 
losif Costea, învăţător în Sebeşul-mare, ei nu 
putură fi abătuţi dela pornirile lor pătimaşe, 
în urma cărui lucru tratele lor i-a părăsit 
intorcându-se la postul său de înv. Astfel ne
potrivire fiind din ambele părţi, mortul era 
espus a rămânâ neîngropat peste timpul 
obicinuit.

Antistia comunală luând cunoştinţă de 
acest fapt şi văcjând că nu póte împăca spi
ritele fórte agitate, mai temându-se şi de 
vre-o ciocnire, se văcju necesitată a avisa au
torităţile civile. Pretura ne- dânduşi cât de 
puţină ostenâlâ a constata cum stau lucrurile 
în adevăr, şi căutând a se ingera pe nedreptul 
în afacnrile nóstre bisericesci, a hotărît: că, 
cu considerare la faptul, că bătrânul Vasiliu 
Costea, în trecerea sa de la biserica română, 
nu îndeplinise nici o formalitate, prin urmare 
se putea considera tot ca credincios al bise
ricei gr. ort., îndrumă şi încă într’un mod (ţes
tul de sever, antistia comunală, ca să iee din- 
preună cu preotul tóté măsurile de lipsă şi 
în timpul cel mai scurt să’l înmormânteze, 
îndeplinind ceremonialul după ritul bisericei 
nóstre. In urma acestora antistia comunală a 
şi venit în faţa locului spre a lua mortul să’l 
íngrópe, ear’ preotul nostru şi poporul drept 
credincios, spre a evita ori ce neplăcere, ce 
ar fi putut cădâ asupra lor, cu durere în 
inimă, se văcjură constrînşi a permite înmor
mântarea în cimiter, hotărând să fie însă în
gropat într’un ioc retras, anume destinat pen
tru caşuri de mórte escepţionalâ. Acolo şi 
săpară grópa. Luând astfel tóté preparativele 
necesare unei înmormântări, preotul urmat 
de o mulţime de popor plecă spre casa mor
tului. Insă tóté fură înzădar! Cei doi fii ră
tăciţi încuiară uşa şi se opuseră cu totă pu
terea la estradarea mortului! ba antistia comu
nală văijend că nu póte pătrunde in casă, 
aduse un taur, spre a descuia uşa. Aceasta 
nu întricâ câtuşi de puţin pe fii rătăciţi, ci 
veijend, ca antistia comunala inircbuinţâza 
forţă, ameninţară cu mórte pe cei ce ar fi 
cutezat a pătrunde în casă. Pentru a evita 
din nou vre un cas neprevăzut, antistia co
munală se îndepărtă, zicând preotului şi po
porului să astupe grópa.

Insă despre aceasta nóuá împotrivire s’a 
făcut arătare la pretură, declinând ori ce 
responsabilitate de ia sine, şi cerând antistia 
comunală să se iee disposiţiuni neue.

Era după 6 óre sóra; preotul celebra 
serviciul divin în biserică, când a fost avi- 
sat că au sosit doi gendarmi cu ordin expres, 
ca sub îngrijirea lor să se îndeplinâscă în
mormântarea. Eată o înmormântare făcută 
sub paza gendarmilor. Ore ruşinea aceasta 
asupra cui póte cădâ? Numai şi numai asu
pra perduţilor din familia Costea, cari sub 
cuvânt că întocmirile din biserica nóstrá drept 
credinciósá nu sunt coréspuntjótóre, au primit 
altă religie, şi au ajuns acolo că nu se ţin 
nici de una nici de altă biserică, devenind 
cu adevărat nisce oi rătăcite.

Preotul cu poporul din nou se îndreptă 
spre casa mortului, după ce dispuse a se 
destupa grópa. Intră acestea însă nazarinenii, 
o adunătură de unguri din comuna nóstrá 
şi comunele vecine, urmaţi de Jidovi, ţigani 
şi tot feliül de lăpădături din comună, luară 
mortul şi se îndreptară spre cimiter, fiind 
firm hotărîţi că cu puterea chiar să pătrundă 
acolo. La intrarea în cimiter îutâlnindu-se cu 
preotul, gendarmii provocară pe nazarineni 
să predee sicriul, ceea ce s’a şi întâmplat fără 
opunere, şi sub conducerea preotului nostru 
ajunseră în cimiter cu mortul. Atrăgând pre
otul atenţiunea gendarmilor, aceştia provo
cară pe nazarineni să nu cuteze a întră nici 
unul în cimiter. Credincioşii înarmaţi cu lo- 
peţi se postară la pórta cimiterului ne per
miţând nici unui nazarinean a întră în cimiter, 
un lucru fórte cuminte, căci altcum o neînţe
legere era inevitabilă, aşa era poporul de 
agitat.

După ce preotul a îndeplinit tot cere
monialul prescris, se făcu înmormântarea 
punândui-se crucea deschisă de biserică, căci 
lemnul ce înadins a fost adus de nazarineni 
a fost respins; ba temându-se a nu se înlocui 
preste nópte, grópa nopţi dearândul a fost 
păzită.

In tot decursul înmormântării s’a ob
servat, că poporul era în o stare fórte agitată,

şi dacă o neînţelegere a fost evitată, acâsta 
numai harnicului nostru preot losif Stănescu 
i-se póte atribui, ne lipsind ca în tot deuna 
nici de aici cu sfaturile sale părintesci.

Un bun esemplu au arătat însă toţi cre
dincioşii întru susţinerea şi apărarea credinţei 
lor religiöse, nepermiţând a li-se atăca con
vingerile lor de credinţă. Cât despre acea 
familie rătăcită, îşi póte ori cine închipui de 
ce renume se bucură în împrejurime. Hui
duită, batjocorită, despreţuită este ea de tótá 
lumea şi servesce de esemplu celor puţin 
conscienţioşi.

Oşorheanul.

NOUTĂŢI
D i n  c a u s a  sfintei serbători a Pogo- 

ririi Sft. Duh, numeral proxim al főiéi nós
tre va apáré numai Joia viitóre.

•

Guvernatorul hotelului. Ducele Ber-
nardin de tSaxa-Weimar-Eisenach zilele trecute 
s’a căsătorit cu fiica hotelierului Brockenzeller 
din Wiesbaden. Tatăl ducelui s’a înfuriat aşa 
de mult pe moştenitoriul său pentru acâsta 
mesallianţă, în cât Va desmoştenit şi l-a es- 
pulsat de pe întreg teritoriul ducatului. Ti- 
nerul Bernardin însă nu şi-a făcut mari 
griji de espulsarea şi desmoştenirea sa. Pri
mind ordinul de espulsare a reflectat voios 
urmátórele:

— Fórte bine! Mă voiu duce deci se 
guvernez — hotelul socrului.

*
Cuvéntul Regelui. Monitorul oficial 

al României publică următoriul comunicat: 
„Pentru gloriósa aniversare de 10 Maiu, cele 
mai cálduróse şi mai bine simţite felicitări 
fiind adresate Regelui şi Reginei, cu vii urări 
pentru Majestâţile Lor şi Alteţele Lor Re
gale, dl ministru preşedinte al consiliului, 
este însărcinat să exprime cele mai vii mul- 
ţămiri înaltului cler, d-lor representanţi ai 
naţiunei, autorităţilor civile şi militare, dife
ritelor asociaţiuni şi comuniţăţi, comerciului 
şi industriei, tuturor persónelor particulare, 
cum şi cetăţenilor în obşte, cari prin adrese 
şi telegrame, acoperite de nenumărate sem
nături, ca şi prin înscrieri la Palat şi prin 
manifestaţiuni publice, la cari Capitala a luat 
o mare şi frumósá parte, s’au grăbit să măr- 
turisâscă simţeminte totd’auna vii de iubire şi 
profund devotament pentru tron şi dinastie.“

*
Pentru biserică. Domnul Teofil Tulea, 

notariu cercual, cu ubicaţiunea în Hunedóra, 
a binevoit a pune la disposiţiunea comitetu
lui parochial al bisericei gr.-or. române de aici 
suma de 80 (optzeci) coróne, în scopul facéréi 
unor trepte noue de piatră ia uşa progadiei 
bisericei nóstre.

Pentru acâstă faptă marinimósá i-se 
aduce şi pe calea acâsta mulţâmită căldurosă. 
Hunedóra la 27 Maiu 1901 st. n. Comitetul 
parochial.

*
Maial în Lancrém. Corpul didactic 

din comuna Lancrém învită ia Maialul ce se 
va aranja în 22 Maiu st. v. (A treia zi de 
Rosalii) în dumbrava numitei comune, ou 
copiii de şc0lă.

Ear de va fi timpul nefavorabil se va 
ţinâ în o sală a şc0lei. începutul la 10 óre 
a. m. Preţul de intrare de persóná 50 fii. de 
familie 1 cor. Venitul curat e destinat pe séma 
bibliotecei şcolare.

*
Maial în Poiana. Primim invitare la 

maialul casinei române din Poiana, care se 
va ţinâ Marţi a treia zi de Rusalii (22 Maiu 
1901 st. v.) în pădurea din „Staule“. Invi
tări speciale nu se fac. La cas de timp ne
favorabil ţinerea maialului se va amâna pe 
Dumineca viitóre (27 Maiu 1901 st. v.)

#
Maial în Sălişte. Luni în 3 Iunie n. 

c. (a doua zi de Rusalii) se va ţinâ maialul 
şc01ei din Selişte la care se învită onoratul 
public din loc şi jur. La cas de timp nefa
vorabil maialul se amână pe Dumineca vitóre. 
Corpul învSţătoresc.

*
Petrecere în Brad. Ni-s’a trimis in

vitare la producţiunea împreunată cu joc, ce 
se va arangia la 21 Maiu (3 Iunie) 1901 în 
hotelul „Central“ din Brad. Venitul e desti
nat pentru: „Masa Studenţilor“ dela gimna- 
siul român gr.-ort. din Brad. Preţul de in
trare: Loc I. 2 cor. Loc II. 1 cor. 60 fii. 
Partere 50 cr. începutul la 7x/a óre sóra.

*
Concert în Sebeşul-săsesc. Reuniu

nea română de cântări din Sebeşul săsesc 
învită la concertul ce-’l va da în 3 Iuniu 
st. n. a. c. (a dóua zi de Rusalii) în sala 
cea mare a hotelului „La leul de aur“ în 
favorul fondului ei. începutul precis la 8 óre 
sóra. După concert urmâză joc. Preţul de 
întrare de persóná: Locul I. 1 Cor 60 bani; 
Locul II. 1 Cor. 20 bani; Locul III. 80 bani; I 
Galleria 1 Cor.; Locul de stat 60 bani. Bi- j
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letele se pot procura în prăvălia dl. Victor 
Săbăduş (piaţa mare) şi sâra la cassă. Plus- 
solvirile se vor publica în ziare.

*

Cununie. Dl Elie loanovici, cleric abs. 
şi ales preot în Şoimuşul-român (tractul Murăş- 
Oşorheiu) şi d-ş0ra Iudita, fiica preotului 
Nicolau Aron din Laslăul-român, anunţă ser
barea cununiei lor, care va avâ loc Duminecă, 
în 27 Maiu st. v. 1901, în biserica gr.-or. 
din Laslăul-român.

*

L a A tena. S’a hotărît, ca la 15 August, 
studenţii români din Bucureşti să facă o ex- 
cursiune archeologică în Grecia. Guvernul 
le va pune la disposiţie un vapor. Cotisaţia 
pentru fie-care student va fi de 50 lei dus 
şi întors, plus întreţinerea până la Atena. 
D-nii profesori şi particulari cari vor voi să 
ie parte, vor trebui să plâtâscă 100 de lei. 
Rectorul universităţei din Atena, precum şi 
preşedintele soeietâţei „Ellinismos* dl Cazazis 
din Atena sunt deja puşi în curent despre 
acâsta escursiune şi pregătesc studenţilor ro
mâni o primire entusiastă.

*

Monumentul lui G. Candrea. Primim
urmátórele informaţiuni:

La 20 Mai, sérbátórea Rusaliilor, ur
mând să se desvălâscă la Gratz monumen
tul comemorativ al regretatului naţionalist şi 
profesor George Candrea — comitetul de 
iniţiativă a stabilit urmátórea programă a 
Berbărei.

Dimirdţa órele öya
I. Parastas, oficiat de un preot român, 

venit anume în acest scop.
órele 10y a a. m.
II. Solemnitatea desvélirei monumentu

lui, în asistenţa întregei colonii române din 
Gratz şi a delegaţiunilor venite din diferite 
centre românesci. Cu acâstă ocasiune se vor 
pronunţa discursuri şi se vor depune mai 
multe cununi.

Sóra órele 5ya
III. Şedinţă festivă In memoria lui 

George Candrea.
La órele 7ya
IV. Masă Comună, la care se vor ceti te

legramele şi scrisorile de ocasie sosite din patrie.
Domnii cari doresc a lua parte la acâsta 

românâscă serbare sunt rugaţi a se anunţa 
Dlui Dr. Vaier Popescu, (Allgemeineskran- 
kenhaus — Gratz) pentru a se putâ lua 
unele mici disposiţiuni înainte.

Profităm de acâstă ultimă ocasiune pen
tru a ruga pe puţinii domni în întârziere cu 
listele, să le înapoieze — de urgenţă, cu ori 
ce resultat.

Anunţăm în acelaş timp că după acâsta 
sărbare comitetul de iniţiativă va scote o 
broşură, cu o amănunţită dare de séma asupra 
întregei gestiuni financiare, şi pe care o va 
distribui la gazete şi la, tóté persónele cari 
au subscris sume.

Pe cât suntem informaţi monumentul 
acesta se va desveli eu o deosebită pompă. 
Până acum şi-au anunţat sosirea delegaţiuni 
de studenţi români dela Universităţile din 
Viena, Cernăuţi, Cluj, Pesta, Leoben, München, 
Lipsea, Zürich, şi Bucuresci. —

«
Esaiuen. Anunţăm cu plăcere, că sim

patica Dş0ră Aneta Mitru din Bacău (Româ
nia) a depus cu succes eminent esamenul de 
profesórá, la şc0la ev. luth. de lucru de mână 
(Lutherschule) din loc. Din lucrurile dela 
esposiţia acestei şc01e s’a remarcat bine ta
lentul şi desteritatea Dşdrei Mitru şi avem 
convingerea, că şc0la la care va fi aplicată 
ca profesórá, va câştiga o bună putere di
dactică.

Notă.
Sunt admişi la esamenul de cuali- 

ficaţiune învăţătoresc următorii:
loan Bănăţanu, Moise Bărseanu, 

Mihail Petru, Nicolau Cândea, Hareti 
Russu, Elena Neguţiu, loan Popica, 
Nicolau Şandru, Petru Giurgiu, losif 
Dumitru, Vasiliu Oniciu, loan Mardanu, 
Nicolau Vas, loan Terec, Iancu Dragotă, 
Ana Nicola, loan Chivescu, losif Cotişel, 
Maria Ciuruga, loan Iancu, Dimitriu 
Solomon, Augustin Dura, Georgiu Pe- 
trinca, Georgiu Bodea, Nicolau Dra- 
gomir, Eugen Popescu, Aurelia Preda, 
Gavriil Mateeş, Pavel Lazar, Vasiliu 
Butură, Vasiliu Mateiu, loan Simulescu, 
Gherasim Popa, losif Gligor, Ghedeon 
Henteş, Vasiliu Véja, loan Boldea, Ni
colau Bărbat, Sever Cheţan, Georgiu 
Gligor, AlecsandruFurduiu, loan Varga, 
Nicolau Suma, Atanasie Moţiu, loan 
Cocan. Petru Macedón, Nicolau Răuţa, 
Vitoria Vasilie, Nicolau Garoiu, Georgiu 
Cociş, loan Bratilescu, Emil Sămărghiţan 
loan Cotuţiu, Pavel loan, loan Bogdan,, 
Elena Nan, Nicolae Comaniciu, loan 
Opriş, Nicolau Lancea.
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Cârti şi reviste.
Au apărut:
„Cursele diavolului, sau naraţiuni 

populare scóse din vieţa poporului, scrisă de 
loan Bocliiş preot român in Borşa“. Sub 
titlul acesta a apărut în Gherla o colecţiune 
de istorióre în cari autorul punând în ve
derea ţeranilor (căci pentru ei sunt scrise) 
multele necazuri şi nenorociri isvorite din 
pismă, cérta, procese, lenevire, beţie şi creş
tere rea, îi îndemnă la trezvie, ia dragoste 
frăţescă, sîrguinţă şi religiositate şi ca mijlóce 
pentru ajungerea tuturor acestora: la cerce
tarea bisericei şi trimiterea fiilor lor la şcolă.

Dacă stilul şi limba acestor istorióre ar 
cuadra cu nobleţă scopului urmărit de ele, 
autorul ar fi îmbogăţit literatura nóstrá po
porală cu o carte de valóre. Şi aşa însă, 
cărturarii ţerani vor avé bun folos din ce
tirea lor.

„Cursele diavolului“ costă 1 cor. 20 fii., 
(plus 10 fi porto) şi se póte procura de la 
autor în Koloczs-Borsa, de la librăria A. 
Todoran în Gherla şi de la tipografia die- 
cesană din Gherla (Szamosujvâr).

B6trâneţele Şi sexul. Comparând nu
mărul moşnegilor de sex bărbătesc cu cel al 
femeilor, resultă că în general femeile trăesc 
mai mult de cât bărbaţii. Proporţia e cam 
urmátórea: La 100 bărbaţi de câte 90 ani 
se vin 178 femei de aceeaşi etate; ear’ 
la 100 de câte 100 ani se vin 155 femei de 
aceeaşi etate.

Privită cestiunea din punct de vedere 
al claselor sociale, resultă că bogătanii dau 
fórte mic contingent etăţii înaintate (din causa 
traiului prea luxuriös), pe când clasele mijlocii 
sunt abundant reprezentate. De clasă mijlo
cie a fost şi mosnégul Miloş Ţiertan, care 
ajunsese la adâncile bătrâneţe de 185 ani 
trăind în fericită căsătorie 130 ani.

In raport cu profesiunile, mai mult tră
iesc preoţii; etate respectabilă ajung şi ar
tiştii (Michel Angelo a trăit 90 ani, Tizian 
aprópe lOO), până când medicii nu se pot 
nici-decum lăuda cu etate mare. Astfel în timp 
ce dintră 100 preoţi ajung 21 la etatea de 70 
ani, dintră 100 medici abia 12 se pot bucura 
de viâţa aşa de îndelungată.

Din public.*)

M u lţăm ită  publică.
Subscrişii în numele comitetului paro

chial rom. gr. or. din Gero-Oşorheiu tractul 
duşului ne ţinem de sânta datorinţă a aduce 
şi pe acésta cale mulţămita publică drept- 
credincioşilor şi iubitorilor de sânta biserică 
poporeni din Gero-Oşorheiu, cari au jertfit 
cu procurarea mai multor recuisite biseri- 
cesci la sântele praznice ale învierei Domnu
lui din anul curinte, ceea-ce au înfrumseţat 
mult sânta nóstrá bise ricâ şi ani me :

Flore Dan cu soţ. Verona, Hie Dan 
cu soţ. Florica, Vasiliu Opriş cu soţ. Floarea, 
Niculae Dan cu soţ. Reveca şi Petru Dan 
cu soţ. Măriuţa au donat un ornat întreg de 
vestminte negre bisericeşti în valóre de 76 
coróne, — Petru Crişan cu soţ. Verona, o 
icóná a s. Treimi în valóre de 10 coróne, 
Teodosia Hurgoiu 1. Ilié, un acoperemént 
frumos cusut cu mătasâ pentru Iconostas, 
lucrat de mâna sa propriă în preţ de 10 coróne, 
Alexandru Gavriş cu soţ. Verona au compac
tat un molitvelnie în legătură frumósa cu 7 
coróne, Petru Hurgoi ou soţ. Floarea n. Vereş
0 perdea la s. altariu cu 30 coróne, mai de
parte au donat bani următorii : Maria Stănescu
n. Cesches preotésá 4 cor., loan Opriş, can
didat de preot 1 cor., Vasiliu Hurgoiu, cu 
soţ. Verona 4 cor., Valeria Hurgoiu fiica 1. 
Vasilie, 4 cor., Niculau Hurgoiu cu soţ. 
Anastasia 4 cor., Verona Vereş, văd. preotăsă
1 cor., Iosif Hurgoiu, cu soţ. Nastasia 3 cor.( 
loan Hurgoiu fătu cu soţ. Florica 2 cor., 
loan Hurgoiu a Petri cu soţ. Verona 2 cor.,

Grigoriu Sas cu soţ. Catrina 2 cor., 
loan Nuţ cu soţ. Anica 2 cor., loan Roşescu 
cu soţ. Maria 2 cor., loan Vereş cu soţ. 
Măriuţa 2 cor., loan Chereş cu soţ. Măria 1 
cor., Vasiliu Opriş cu soţ. Flórea 1 cor., 
loan Gavriş cu soţ. Flórea 1 cor., Dimitrie 
Gavris cu soţ. Nastasia 1 cor., loan Dan 1. 
Niculae cu soţ. Nastasia 1 cor., loan Vereş 
1. Onuţ cu soţ. Nastasia 1 cor., Nicolau Ghe- 
ran cu soţ. Sofia 1 cor., Petru Vereş cu soţ. 
Măriuţa 60 fii., Niculae Sas cu soţ. Teodo
sia 40 fii., din cari contribuiri s’au procurat 
o perdea la s. altariu cu 30 cor. şi una co
pie de argint de China, aurită, cu 7 cor.

Dee Atotputernicul Dumnezeu, ca aceşti 
credincioşi creştini şi binefăcători să-şi afle 
resplata dela Tatăl luminilor şi, nobila lor 
faptă să servéscá de esemplu şi altor creş
tini iubitori de Dumnezeu şi de biserica lor.

Comitetul parochial rom. gr. or. al bi
sericei din Gero-Oşorheiu, în 20 Maiu 1901.

losif Stănescu Grigorie Sas
paroch rom. gr. ort. epitrop

Vasiliu Vereşiu 
notar ac comit, parocli.

M u lţăm ită  publică.
Pentru repararea bis. gr. or. rom. din 

Deva au contribuit P. T. domnii şi dómne : 
Din H aţeg :

Dl şi Dna Mihaiu Bontescu, adv. 24'90 
cor., loan Muntean, contabil 10 cor., Dr. 
Praşca, medic 5 cor., Aurel Eliu, contabil 
70 fii., N. N. 2 cor., V. T. Gheaja, pro- 
topresbiter 1 cor., Oltean învăţător pens. 40 
fii., Iuliu Popoviciu, comerciant 10 cor., B. 
Popoviciu, comerciant 10 cor., Niculau Teo- 
dosiu, dentist 5 cor., Szöllösy Elek, farma

cist 2 cor., Dr. Augustin Srâiţariu când. de 
adv. 5 cor.,tIoăn Cornea, notariu pens. 2 
cor., loan Baeiu, comerciant 10 cor., Vasiliu 
Vutca, comerciant 1 cor., Mihaiu Bontescu, 
sosiţi ulterior 4 cor., Dr. loan Papp, când. 
de adv. 6 cor., Teodor Făgărăşan, proprietar
5 cor., Suma 104 cor.,

Din D eva: Petru Şerban, proprietar 
mare în S. Tohalm 20 cor., loan Stine co
merciant 10 cor., Samoilă Hirsch, comerciant,
6 cor., Iuliu Balog, comerciant 10 cor., Imre 
Szöllösy comerciant 5 cor., Ludovic Csullai, 
protopretor 3 cor., Amos Gligor, pretor 
3 cor., Simion Horavth procuror 5 coróne, 
Dr. Camillo Horvath adv. 5 cor., Dr Béla 
Farkas adv. 6 cor. Suma 73 coróne.

Meritul dela colecta din Haţeg este al 
bunului român-creştin, al d-lui şi d-nei Mihaiu 
Bontescu adv. în Haţeg. Priméscá atât d-lor, 
cât şi d-nii donatori adânca mea mulţămită, 
Bunul D-zeu le resplătâscă!

In numele parochei Deva :
D e v a ,  Maiu 1901.

George Romanul, 
protopresbiter-
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Concurs
Pentru întregirea posturilor de pa

rodii în parochiile de clasa IlI-a va
cante :

1. S ă c ă m a ş  cu filiile Stânceşti- 
O h a b a .

2. M u n c e l u l - m a r e  cu filiile 
Bo i a - Bî r z i i ,  Munce  1 u l - m ic şi 
R u n c u l - m i c  (repeţit).

3. P o e n i ţ a  T o mi  cu filiile Me- 
r i ş o r  şi F e r e ş d  (repeţit).
se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele f'asionate în cólele B. 
pentru întregirea venitelor dela stat, 
despre cari concurenţii ’şi pot lua in- 
formaţiuni dela comitetele parocliiale şi 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
au a-’şi aşterne petiţiunile instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral la terminul a- 
mintit.

Dobra ,  (Hunyad-Dobra) la 8 
Maiu 1901.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Dobra, în conţelegere cu co
mitetele parochiale.

I o s i f  M orariu
protopresbiter.

Sé caută
acu isitorî, cari p osed  tóté  trei 
lim b ile  ţării p en tru  un  in s t i
tu t de asigu rare. Sé prim esc  
num ai oferte în  scris sub „sta
b i l“ adresate a d m in istra ţiu n ei a ces

tei fo i. Nr. [75] 1—3

FELIURIMI
Cum se plătesc impositele în Africa.

In statal Uganda, ai cărui sudiţi negri şi-au 
achitat deja tóté impositele pe anul acesta, 
plătirea se face în naturalii. Era eiectată pen
tru anul acesta suma de 1,500.000 de mili- 
óne de coróne şi fiind-că locuitorii Ugandei 
nu se prea îndeletnicesc eu moneta, fie-care 
dintră ei şi-a plătit impositele în natură: cu 
animale, fructe şi alte objecte. Astfel s’a 
adunat în „palatul* guvernial.- cinci elefanţi, 
o zebră, douăzeci cimpanse, o mulţime de porci, 
antilope, şerpi, maimuţe, cocori, arici, etc. 
Când se terminase plătirea dării, palatul 
părea o adevărată menagerie.

*
Tren electric în odaie. Sultanul de 

Maroc e aşa de leneş în cât nici dintr’o odaie 
într’altra nu merge pe jos. Şi-a introdus deci 
prin tóté odăile palatului ralii înguste pe 
cari e aşezat un vagon de tren în miniatură, 
ear’ pe acesta e un otoman pe care zăcăreşte 
Lenevia Sa sultanul. Când are poftă de a trece 
în altă odaie, face semn cu mâna, şi îndată 
e pus în funcţiune un motor electric, care 
duce vagonaşul la locul indicat de sultanul. 

*
Ruinele Vavilonului. O espediţie 

stienţifică germană, care de mai multe luni 
lucrézá la săparea ruinelor Vavilonului, a 
telegrafat zilele trecute la Berlin, că lucrările 
au dat resultat mulţămitoriu. Ruinele străve
chiului oraş sunt deja scóse la ivélá şi cu 
escepţia arealului — corăspund perfect des- 
crierei din cărţile lui Herodot. După cum se 
afirmă în scrierile lui Herodot, oraşul Vavi- 
lon se estindea pe un areal cât ar fi al ora
şelor Londra Paris şi Berlin împreună; să
păturile arată însă, că arealul nu-i era mai 
mare de cât a cincea parte din arealul Lon
drei. Palaturile şi monumentele de artă, 
aflate cu ocasiunea săpăturilor, corăspund
perfect datelor din Herodot.

*

M u lţăm ită  p ub lică .
Văduva protopopésá a tractului d u şu 

lui Prea Onorata dómná Ana Roşescu din 
d u ş  a donat bisericei nóstre întru memoria 
răposatului ei soţ şi neuitatului şi mult iubi
tului nostru fost protopresbiter tractual Vasilie 
Roşescu ca născut din acésta parochiă, un po- 
licandru de lemn aurit, fórte frumos scuipat, 
pentru 16 lumini, în valóre de 140 coróne, 
cu epromisiunea frumósa, că până ce va fi 
în viaţă ’1 va pro vedé cu luminările nece
sar precum şi un ornat întreg de vestminte 
bisericesci fórte frumóse, cu preţul de 180 
coróne, cu totul a donat bisericei nóstre 
ornate în valóre de 320 coróne.

Subscrişii esprimă pe calea acésta ge- 
nerósei donátóre în numele bisericei gr. or. 
din Gero-Oşorheiu sincerile mulţămiri pentru 
binefacerea sevârşită.

Bunul Dumnezeu să-i lungéscá firul 
vieţei întru mulţi ani fericiţi pentru binele 
bisericei nóstre, răsplătindu-i fapta frumósa 
cu plată ceréscá! — Ear’ pentru sufletul 
celui mutat din aceste trecätöre soţul Dom
niei Sale mult iubit, şi fost protopresbiterul 
nostru neuitat, va ruga acéstá sântă biserică 
pentru tot-deuna în rugăciunile sale pe Atot
puternicul să-l aşeze în curţile sale, precum 
este scris — veselindu-se acolo cu cei-ce bine 
plăcutau lui din veac

Servéscá acésta nobilă faptă drept e- 
semplu de imitare şi altor creştini binevoi
tori şi iubitori de sânta nóstrá biserică.

Comitetul parochial rom. gr. or. al bi
sericei din Gero-Oşorheiu, 14 Maiu 1901.

losif Stănescu Grigorie Sas
paroch rom. gr. ort. epitrop

Vasiliu Vereşiu 
notariu al comit paroch

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Tragerea irevocabilă la

25 Iunie 1901.
Losuri „Concordia“

ä 1 coronă

Câştigul principal
coróne 3 0 . 0 0 0  coróne

recom andă:
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